

En toda España . . . 150 ptas. al mes
Extranjero . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 12
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XLIII.

Mañón, jueves 23 de diciembre de 1915

Núm. 12,799.

LA GUERRA MUNDIAL
Salónica

Con la toma de Monastir, la Servia de 1912 ha dejado de pertenecer al concierto general de las naciones, porque ha dejado de existir.

Esta sola noticia es suficiente para extenderse en largas consideraciones, que seguramente el ex-Rey Pedro se habrá hecho a sí mismo, a juzgar por el telegrama puesto al Czar de Rusia que mana sangre.

Con esta nación les ha pasado a los aliados lo mismo que le sucedió al famoso rondador de Belchite, que salió a rondar y le amaneció templando.

Templando su guitarra están aún italianos y rusos, sin que se decidan a comenzar la ronda. Tardaron en templar franceses e ingleses, y su esfuerzo ha resultado inútil para los serbios y perjudicial para ellos.

Decimos perjudicial, porque el enorme ejército, compuesto de austriacos, alemanes, búlgaros y turcos, marcharán sobre Salónica, último baluarte de los francoingleses.

Y para no ser nosotros los que lo digamos, copiaremos lo escrito por Hervé: "En los Balcanes, los aliados han cometido casi todas las faltas diplomáticas y militares que se podían cometer, y no les queda por hacer más que la última: abandonar Salónica y reembarcar nuestras fuerzas de Oriente". Más explícito "Le Gaulois", dice: "Marcharnos de Salónica equivaldría a reconocer nuestra impotencia, a dejar a los alemanes todo el Balkan, y lo que es mucho más serio aún, a entregarles el Mediterráneo Oriental".

De aquí se deduce el fracaso inmenso que la Cuádruple prevé, y sólo con palabras quiere evitar... lo inevitable, porque la descomposición que impera entre todos los gobiernos de aquella es tan grande, que sale a la superficie a pesar de los esfuerzos que se hacen por ocultarlo.

Se reúnen los ministros franceses e ingleses con el objeto de aunar las operaciones y para que la dirección sea única, como tantas veces proclamamos, proponer los franceses que el generalísimo Joffre, e inmediatamente se oponen los ingleses, lo cual indica o que no están de acuerdo tan absolutamente como dicen los aliados, o que los británicos no tienen confianza en los generales de la república.

Y estos recelos traen consigo dudas, vacilaciones, y en esta guerra, en la que la rapidez, la resolución, son factores tácticos de mayor cuantía, si continúa, como parece, por las palabras de Asquith, la falta de unión entre los generales galos y los británicos, alguien — y entendemos es Inglaterra — será la responsable directa de la derrota.

Francia... Francia es la admirable mantenedora de esta enorme lucha. Se sostiene en su frente Occidental sin grandes éxitos, pero sin vilipendio; manda sus mejores tropas a los Dardanelos y Salónica, y hace cuanto puede para obtener la victoria.

Y aunque ésta aparezca cada día más difícil para ellos, el pueblo de

Carlomagno y de San Luis, cuya Historia esta escrita con hazañas de oro, no desmaya y mantiene su esperanza.

¡Qué gran pueblo es el francés! Cuando se olvidan ciertos nombres y ciertas empresas, como la revolución y la expulsión de las Ordenes religiosas, se piensa, y se piensa bien, que ese pueblo, con mejores directores, sería invencible. Los galos, con Breno, llegaron a las puertas de Roma; Carlomagno, hizo prodigios con pueblo tan admirable; con San Luis, fué el pueblo de las Cruzadas; y con Napoleón, sojuzgó a Europa.

Más hoy tiene un mal aliado. Su enemigo mortal de tantos siglos: el pueblo inglés, el egoísmo personificado.

Y este se empeña en querer que otros hagan lo que ellos solos deben hacer, y ahora las circunstancias han variado, y Francia tendrá que poner detrás de su alianza con Inglaterra, un colosal interrogante. Y comprenderá la razón que asistió a Julio César para afirmar categóricamente, que más vale morir de una vez, que vivir desconfiando siempre.

Claro está, que el juego de Alción es como la luz meridiana, el impedir de cualquier modo su ataque directo a Egipto, pero en lugar de ser ella, a quien tanto atañe esta cuestión, la que se oponga de todas formas posibles, sigue empleando su antiguo sistema, tan desacreditado hoy.

¿Que ha facilitado dinero a todas las naciones aliadas? Cierro; pero a este respecto nos viene a la memoria aquel famoso soneto de Argensola, que podría aplicarse a Inglaterra si los aliados, cosa cada vez más imposible, logran la victoria:

Yo os quiero confesar don Juan, (primero, Que el blanco y el carmin de (doña Elvira No tiene de ella más, si bien se (mira, Que el haberle costado su dinero. Además, la neutralidad de Grecia no está clara, y su hora trágica en el reloj de la guerra, estamos seguros sonará en el preciso momento que los austro húngaros alemanes asomen por las fronteras de la Macedonia griega.

¿De qué lado se inclinará? Caso insólito el inclinarse al lado de los aliados, porque tiempo suficiente tuvo para dar la mano a los serbios juntamente con los francoingleses, e impedir llegar a Monastir las fuerzas de von Mackensen. No lo hizo: luego otra muy distinta en su idea.

Por otro lado, mucho más temible es para Grecia el ataque por tierra, que por mar; pues aquél tendría por resultado la merma de su territorio, el término de su independencia tal vez, mientras que el marítimo se reduciría a la pérdida de unas cuantas islas, pocas seguramente, contando con las que se han quedado graciosamente, los que tanto la halagan. Si a esto se une que, cayendo de improviso por la espalda contra los aliados, en sus manos tendrá millares y millares de hombres, abundancia de material, que garantizarán de antemano las indemnizaciones a reclamar el día de la firma de la paz, la elección no es dudosa, y más, teniendo la ayuda de esa escuadrilla de submarinos alemanes que se multiplica diariamente, los cuales, impedirán que bombardeen sus costas, y harán sumamente precaria la ocupación de sus islas por los ingleses.

Luego quedamos en que la pala-

LA VIÑA COLMADO DE SALVADOR FLORIT (SUCESOR DE S. SICRE) Arravaleta, 29

En este acreditado establecimiento, se encontrará para las próximas fiestas de Navidad Turrones de todas clases: el de Jijona legítimo a ptas. 1'75 libra; turrón de Ciudadela, de los señores Hijos de Bagur, a 1'60 libra. Gran exposición de dulces, pastas y turrones de Jaime Villalonga, de Mercadal, a ptas. 1'25 libra. Moscátel y Jerez superior a 1 pta. el litro. Vino Carente de la acreditada marca "Castell del Remei" a 1 pta. la botella con devolución del envase.

Además se venden flambres, vinos, licores, champagnes y toda clase de artículos de colmado y confitería. Gran surtido en bomboneras y cajas de lujo para dulces y bombones, propias para regalos.

bra Salónica, se resume toda esa serie de fracasos políticos y militares que han padecido los aliados desde el comienzo de la guerra, y a estas torpezas más que a la habilidad de sus adversarios, deben achacarse los triunfos tan decisivos que han obtenido los Imperios Centrales.

Notas políticas

La vuelta del señor Maura Hablando «A B C» de la vuelta del señor Maura a la política, dice que no es que el ilustre hombre público sienta súbitamente cambiadas las costumbres de la vida pública ni mejorada de pronto la suerte del país por el advenimiento al poder del partido liberal. Está hoy el señor Maura, añade, en la misma postura que antes de la crisis de octubre de 1913, y en disposición de combatir lo que entonces combatía.

Prescindiendo de su jefatura y de su consejo y aceptando el poder en las circunstancias y condiciones que el insigne orador estimó perniciosas, el partido conservador le obligó al retraimiento en que ha permanecido hasta verlo caer para que no se atribuyese a su actuación hostil el fracaso previsto de la etapa conservadora.

La caída de un Gobierno al que por esos móviles no quería estorbar devuelva su libertad de acción al antiguo jefe de los conservadores, limpio de culpa en el triste balance con que liquidan su gestión los que no

A mí me sorprende que le haya bastado para ello la constitución del actual Gobierno. No lo hacía esperar si respuesta a la última consulta que le dirigió la Corona.

Sin duda es necesario para comprender bien ese cambio de actitud el fervor monárquico que le falta a mi espíritu y que en el del señor Maura debe estar arraigadísimo.

Esto aparte, creo que el señor Maura, reintegrado a la política activa, dirigirá cuando quiera el partido conservador y gobernará cuando haya de ser substituida la situación liberal, y por sus actos le juzgaremos.

El señor Corominas se ha expresado en los siguientes términos:

«No se debe pretender que un hombre político haga públicas sus preferencias o antipatías personales en cuanto a problemas y personas que han apasionado violentamente a su partido.»

Soy nacionalista republicano y con esto tengo dicho lo que opino de la política pretérita del señor Maura; pero la política se va poniendo de tal manera en nuestro país que puede producirse aquí una tremenda perturbación, en medio de la cual se plantean problemas tan vitales que los hombres tomen ante ellos actitudes que no permitan clasificarles en liberales y conservadores, en monárquicos y republicanos.

Me parece bien que el señor Maura acentúe su hostilidad contra los mercederos de la política, pero esto es mejor para hacerlo que para decirlo, pues aquí sobran críticos y hacen falta hombres de acción. No necesita el país profetas airados, sino reformadores activos, aunque tengan rotos en la túnica.

El grave error del señor Maura ha consistido en creer que la probidad podía ser patrimonio de un sólo partido. El señor Maura, que ha estado solo en la montaña, es posible que vuelva reconfortado y aleccionado por la soledad. Es preciso decir valerosamente que el mal está un poco en todas partes y hemos de poner nuestra confianza en ese otro hecho, que en todos los partidos hay hom-

Por otra parte, ¿qué cosa más natural que el que Celina hubiese tratado de sustraer a Ursula de la tutela amenazadora de M. Gigant?

Ciertamente que la coincidencia de estos dos acontecimientos simultáneos podía parecer singular y aun extraordinaria; pero un acuerdo entre Nini Moustache y la noble condesa Hortensia de Puyaise era mucho más inverosímil aún.

Quedaba la tercera hipótesis, la de un ser desconocido, enterado de todos los planes de M. Gigant, y trabajando sordamente en contrarrestarlos.

Admitida la posibilidad de la existencia de este ser, M. Gigant sospechó primeramente de sus dos cómplices, el coronel Fritz y Toinon.

Ellos dos solos conocen claramente su objeto y los medios por los cuales contaba llegar a conseguirlo.

¿Era uno de ellos, por casualidad, ese antagonista misterioso?

A los tres minutos de reflexión, M. Gigant absolvió completamente al doctor. Además de su notoria necesidad, el pobre hombre tenía ciertamente demasiado miedo del buen amigo Hércules para intentar jamás entrar en lucha con él.

¿El coronel?

¡Ah! este era un adversario más serio; tenía la audacia, la habilidad, el valor, y además estaba en el corazón de la plaza.

M. Gigant se había resignado de antemano a un conflicto inevitable con él el día en que se tratase de repartir el botín, pues no dudaba que la intención del coronel fuese idéntica a su propia intención, es decir, no repartir nada y guardárselo todo.

Pero para guardar era menester primero tener. Sin consentimiento, los millones de Matifay quedaban fuera del alcance de M. Gigant; luego tenía un interés igualmente suyo en que Cipriana se casara con Matifay; luego, la fuga de madame de Puyaise no podía imputársele.

suelta en efecto a permanecer allí hasta el juicio final, si era necesario.

— Pero ¡por Dios! explicaos. ¿Ursula? —

— Sí, sí, haceos el inocente: Ursula ha sido víctima de un raptó, ¡pardiez! y el diablo sabe adónde la habéis hecho llevar, mientras que vuestro coche me conducía a todo trote hacia Chatou. Contabais sin la huespeda os; lo prevengo, y contaréis dos veces.

— Pero ¡arrebataada por quién? exclamó M. Gigant. Pues yo os doy mi palabra que todo debía pasar como había sido convenido entre nosotros, y que si Ursula no ha marchado en vuestro mismo coche, ignoro lo que ha sido de ella. ¡Vamos! ¡vamos! tengo tanto interés como el que más en que todo se aclare: reunid bien vuestros recuerdos, encontraremos una indicación que nos permita hallar su nueva huella, y os juro que seré el primero en hacer todos mis esfuerzos para volver a encontrar a Ursula y devolverosla.

El acento de M. Gigant era de tal sinceridad, que madame Gosse no pudo dudar un solo instante de la veracidad de su afirmación, y por eso replicó con un tono muy dulcificado: —

— ¿Qué queréis que os diga yo? Nada más es sino que me dormí en el coche y que esta mañana me he despertado en el puente de Chatou.

— ¿Y se la preguntó M. Gigant, —

— Absolutamente sola, —

— Y cuándo habéis vuelto a París, —

— A eso de las ocho; repuso madame Gosse. —

— ¿Ursula no estaba ni en vuestra casa ni en la de la Pippione? —

— Ni en su taller, pues lo que he pasado por allí al venir aquí. Nadie la ha visto desde anoche. —

— Entonces, continuó M. Gigant pensativo, eso consistió en que alguien se mezcla en nuestros negocios y tiene interés en embrollarnos. Pero ¿quién? Escuchad, madame Gosse, pro-

bres de una firme rectitud de corazón que no necesitan ponerse en contacto para conocerse.

El señor Rodés ha dicho:

Yo siempre he escuchado al señor Maura sin prevenciones y creo que un 60 por ciento de lo que en la política le ha ocurrido no es culpa suya, sino del señor La Cierva, que ahora mariposea en la política. Yo no tengo hostilidad ninguna contra el señor Maura, por eso a mí me parece muy bien su reingreso en la vida política.

Si él consigue dar a su política la flexibilidad necesaria y no hace a las izquierdas guerra sin cuartel, nosotros se la haremos con cuartel.

Su discurso sobre las reformas militares fué el que me obligó a mí a intervenir en vista de que en el banco azul se levantaban para contestarle en una forma que no era adecuada y que la prensa del trust lo tergiversaba el día siguiente por completo.

Es un factor importantísimo en la política española.

Por último otro diputado catalán ha dicho:

Mi opinión sincera es que yo celebró mucho el reingreso del señor Maura en la política activa y desde luego creo que se llevará toda la opinión conservadora sana, la no profesional de la política. Si procede en forma que él mismo no imposibilite su vuelta al poder, no tardaremos en verle pronto a la cabecera del banco azul, con gran contentamiento de todos.

Dice García Prieto

Interrogado el marqués de Alhucemas acerca de la actitud en que el partido democrático se encuentra respecto del liberal y en qué condiciones se ha operado la unión de uno y otro, ha dicho: Desde el fracaso del empréstito que este verano ideó y propuso el gobierno del señor Dato, el conde de Romanones y yo comenzamos a celebrar conferencias acerca de los problemas económicos que interesan al país y posteriormente acerca de todas las cuestiones generales relacionadas con la gobernación del Estado.

Previa y reiteradamente había yo obtenido de los ex ministros que forman la plana mayor del partido democrático, un amplio voto de confianza para poder resolver en la forma y y términos que me parecieran más convenientes para el país las diferencias que separaban a las dos ramas del partido liberal, diferencias en materia de conducta y de procedimiento, principalmente, puesto que en la doctrina no las había importantes.

Abiertas las Cortes sostuvimos

puntos de vista distintos, por entender el conde de Romanones que lo que primero había que hacer era legalizar la situación económica y entender yo que era mejor discutir los proyectos de carácter económico y aquellas reformas militares que el gobierno considerase indispensables, el Estado Mayor Central principalmente y después, como consecuencia de ello un presupuesto verdad, aun cuando fuera para 1917.

A ello nos obligaba además el compromiso que se elevó a ley en de los presupuestos vigentes, de la presentación del proyecto de reformas militares antes de aprobarse ningún nuevo presupuesto para el ministerio de la Guerra; pero se produjo la situación parlamentaria que todos la lamentamos y vióse la absoluta imposibilidad de hacer labor alguna eficaz dada la actitud en que el gobierno y las minorías se habían colocado y entonces movidos por patriotismo y llenos del mejor deseo el conde de Romanones y yo llegamos a un acuerdo respecto de la orientación que un gobierno liberal debería tener para estar apoyados por los elementos que me honraban con su confianza, todo ello antes de la crisis que tanto a Romanones como a mí nos ha sorprendido.

La proposición incidental presentada en el Congreso y que dió lugar a la caída del gobierno conservador, no tenía para nosotros más alcance que el de llegar a una ordenación en materia de debates. Si el gobierno hubiera accedido a discutir simultáneamente las reformas militares y los proyectos económicos y el presupuesto como nosotros proponíamos, liberales y demócratas le hubieran prestado el concurso propio de una oposición gubernamental.

De tal modo nos sorprendió la crisis que ambos habíamos decidido el modo de dar carácter público en el Parlamento a nuestro acuerdo, asumiendo la dirección común de liberales y demócratas el conde de Romanones en el Congreso y yo en el Senado.

Las líneas generales de ese acuerdo eran en lo internacional neutralidad estricta y en lo interior gobierno parlamentario, es decir, que viva el mayor tiempo posible en contacto con el Parlamento, con las Cortes abiertas; examen y resolución pronta de los problemas económicos que afectan al país.

En materia militar creación del Estado Mayor central para que éste estudie y proponga todas las reformas que son necesarias para la defensa de la nación, y en cuanto a Marruecos, disminución desde luego de la carga

que representa para el Tesoro y orientación de la política distinta de la inicial. Todo se aplazará hasta que el Estado Mayor resuelva sobre el problema militar.

Acercá de las zonas francas, ha dicho el señor García Prieto:

Es una cuestión a la que no se puede dar de lado. Hay que traerla a examen y discusión en el Parlamento. No se debe soslayar ni eludir de ningún modo; pero se trata de algo que excede a los programas de partido y tiene una trascendencia nacional, de modo que no puede, a mi juicio, considerarse con un criterio partidista. En todo caso, yo creo que ello deberá resolverse en forma que, favoreciendo todo cuanto hay de legítimo en el deseo de expansión de las regiones industriales del litoral, no resulten perjudicadas las del interior de España.

— ¿Cree usted que se podrán conceder zonas neutrales tal como las desean los catalanes?

— Ya digo que se trata de un problema complejo en la resolución del cual no deben ponerse empeños de partido, sino cuidado de armonizar los intereses de varias regiones.

Acercá de la forma en que se hacen los nombramientos para los altos cargos, ha dicho que el conde de Romanones escoge las personas que considera más capacitadas para el desempeño de cada función entre sus amigos políticos y los del señor García Prieto.

— ¿Y usted será presidente del Senado?

— Eso quieren si lo fuera sería sólo como prueba de solidaridad efectiva de la unión realizada y subsistente entre las dos ramas en que el partido liberal ha estado dividido hasta hace poco, no porque yo desee este puesto, pues mis ocupaciones profesionales y mis afecciones me hacen desear una vida más apartada de los cargos públicos.

De todas partes

La fuerza en hombres de Alemania

Bajo el título «Se nos está engañando», escribe Mr. Joseph Mc Cybe en el «Daily Mail»:

«Entre las ilusiones populares que determinan a los ingleses al empleo solamente parcial de nuestros grandes recursos, ninguna resulta más obstinada o más perjudicial que aquella creencia de que nuestro enemigo carecerá dentro de poco de efectivos militares.»

Si el mismo Mr. Churchill declara en la Cámara de los Comunes que los

recursos de Alemania quedarán agotados en el segundo o tercer año de guerra, es fuerza preguntarse si esta creencia no es algo más que una ilusión popular.

Un análisis de las cifras oficiales de fácil acceso convencerá a cualquier persona de que Alemania dispone actualmente de once a doce millones de efectivos militares, y que nosotros les estaremos desgastando a razón de menos de dos millones al año. Por otro lado es un hecho indiscutible que al principio de la guerra Alemania tenía por lo menos catorce millones y medio de hombres de edad militar. El cálculo corriente indicado para toda Alemania unas bajas de tres millones el primer año de la guerra, es bastante exacto.

En un año de agresión, y por consiguiente, de bajas elevadas.

Actualmente podemos calcular que próximamente el 40 por 100 de nuestras bajas vuelven o volverán a los campos de batalla, y debemos suponer que lo mismo sucederá en Alemania. Para no equivocarnos, vamos a suponer unas bajas absolutas de dos millones de hombres al año. Pero nuestros optimistas parecen olvidar generalmente que más de medio millón de hombres llegan anualmente a la edad militar, y esto reduce las bajas efectivas anuales a un millón y medio.

Frente a estos hechos notorios y un análisis semejante se podrían hacer de los recursos materiales de Alemania; — tenemos que considerar a nuestra ilusión corriente como gravemente perjudicial para la acción de Inglaterra. Una guerra de tritauración es imposible. El confiar en una especie de resistencia pasiva significa directamente abogar por una paz indecisa, un prestigio amonado y una carga económica increíble. Solamente por medio de una eficaz y muy enérgica organización de los recursos de esta nación se puede esperar lograr ventajas sobre un adversario tan poderoso y tan admirablemente organizado.

Un ferrocarril

El día 9 de agosto último las autoridades otomanas inauguraron el trozo de línea férrea que une Jerusalén a Bir-es-Seba, línea que establece la comunicación entre el Cuartel general del ejército de invasión de Egipto y el ferrocarril de Hedjaz, que por Bagdad comunica con la capital de Turquía.

El ramal paralelo a la carretera que desciende hacia Hebrón o El Khatit y por el valle de igual nombre llega a Bir-es-Seba alcanza una longitud de 80 kilómetros. De 65 es la dis-

tancia en línea recta, con una diferencia de nivel de 550 metros. Jerusalén se halla a 790 de altura, y a 240 la estación de término.

Para internarse en el desierto Meyner pachá ha emprendido los trabajos de prolongación hasta Hafir el Andia, antiguo puesto turco de la frontera egipciotomana que se extiende entre Rifah y Akaba.

En 80 kilómetros se calcula también la longitud de esa prolongación, que sigue el trazado de la carretera de Palestina a Egipto por el interior de la península.

Desde ese punto extremo al Canal de Suez median, en línea recta, cerca de 200 kilómetros.

¿De qué modo comunica esa línea con la de Hedjaz? De creer a los periódicos alemanes, por medio de otra línea directa. Según otros fantásticos informes, mediante un ramal que desde la línea de Hedjaz se tiende directamente hacia El Nakhi, etapa de peregrinos en su marcha través del Sinaí. Pero lo cierto es que el ramal de Bir-es-Seba comunica con la línea de Hedjaz por medio de otras dos: la de El Atulé a Jerusalén y la de Caiffa a Derca.

La primera de éstas, que pasa por Djenin y Nablus, paralela a la calzada romana que aún existe, estaba en construcción al principio de la guerra, y ha debido quedar terminada después, dada su importancia estratégica.

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

BENEFICENCIA

El día 30 del actual, a las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales un concurso para el suministro de aceite, jabón, azúcar, arroz, judías, patatas, bacalao, pastas, chocolate, leche, café y pan necesarios a los Establecimientos municipales de Beneficencia de esta ciudad durante el primer trimestre del año de 1916.

Las proposiciones se harán por medio de pliegos cerrados y se adjudicará a los que ofrezcan hacer los suministros más baratos del precio de plaza, o en sus equivalentes.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. — Mahón 22 de diciembre de 1915. — El Alcalde, P. A. — Pedro Pons Sitges.

Reglas con sujeción a las cuales este Ayuntamiento concederá pre-

mio al propietario que haya efectuado mejor obra de ornato, digna de mención, en las casas o edificios de esta ciudad.

1.º El Ayuntamiento cada año nombrará una Comisión especial compuesta de cinco señores técnicos en el arte de construcciones y exportos en artes bellas.

2.º Esta Comisión tendrá por objeto el estudiar las obras de adorno efectuadas durante el año anterior en las edificaciones, reconstrucciones o modificaciones terminadas en los frentes de esta ciudad, y dará cuenta al Ayuntamiento de aquéllas que en su concepto se hayan más distinguido, proponiendo de entre ellas la que estimen merecedora del premio que se ha de conceder.

3.º La Comisión quedará constituida cada año dentro de la primera quincena del mes de enero y emitirá su informe en el de febrero siguiente.

La Comisión nombrará de su seno a los señores que han de actuar de Presidente y de Secretario.

4.º Los acuerdos de la Comisión podrán tomarse por mayoría de votos, consignándose en tal caso las opiniones de las minorías. Si a juicio de la Comisión no se hubiese efectuado ninguna obra digna del premio, así lo comunicará al Ayuntamiento.

5.º Recibido por el Ayuntamiento el dictamen de la Comisión especial técnica artística, lo pasará a la Comisión de Fomento antes de tomar acuerdo definitivo.

6.º El propietario de la casa o edificio que resulte premiado con motivo de este servicio anual, será reintegrado de las sumas que en pago de arbitrios municipales hubiesen ingresado en Caja del Ayuntamiento por razón de las mismas obras.

7.º Cualquiera duda que en la práctica pudiera ofrecerse, será resuelta por la Comisión de Fomento y Especial Técnica, que se reunirá bajo la Presidencia del señor Alcalde.

Lo que se hace público para general conocimiento. — Mahón 22 de diciembre de 1915. — El Alcalde Accidental, Pedro Pons Sitges.

Santoral

Santo de hoy. — San Servulo, Santa Victoria virgen y el beato Nicolás Factor.

Santo de mañana. — Santos Gregorio presbítero, De fino y Estimio.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Remedio en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 23 de diciembre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Imaginería: Comandante de Artillería Excelentísimo señor don Godzalo Sangro.

Hospital y provisiones: cuartel Capitan del 70.

Vigilancia: Oficial 3.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

MAHÓN

Como todos los años, vino ayer la decepción con los telegramas de los números premiados de la Lotería.

Sobre las once recibimos los primeros telegramas con los premios tercero y cuarto; más tarde llegaron otros con premios menores y a la una vino el segundo premio, sin que hubiese una pequeña suerte para esta ciudad.

El numeroso público estacionado ante la pizarra de nuestra Redacción iba desilusionándose poco a poco, pero aun le quedaba algo de esperanza, pues el gordo se hacía de rogar, ya que pasaban las horas y no llegaba.

Al fin a las tres y algunos minutos llegó el tan ansiado número, y al aparecer el 48 685 en la pizarra y ver que había tocado en El Ferrol, fué decreciendo el entusiasmo y la concurrencia desfiló, pensando como de costumbre: ¡otra vez será!

siguió después de un instante de meditación; no divulgáramos todavía este negocio, pues una indiscreción habría quizás nuevas investigaciones vanas. Volvía a vuestra casa, preguntad, tratad de saber por Cabrelato qué pasó ayer en el cuartel de la Pippione; y si sabéis algún pormenor, participámelo en el segundo. Yo por mi parte, voy a ponerme en acción, y espero antes de esta noche poder daros noticias de Ursula. Hasta entonces concepción que es bueno que no llamis la atención sobre su desaparición; encontrad una explicación cualquiera a su ausencia, la primera mentira que os ocurra, aquella por ejemplo en que hablamos convenido juntos, y a fe de Gigant yo os prometo volverla a encontrar.

Durante toda esta conversación, M. Gossé había permanecido sumergido en una atonía singular. De vez en cuando lanzaba a su esposa irridada u a mirada humilde que habría enterado a una roca; pero ella, temiendo dejarse como a ver quizás, volvía la cabeza al otro lado; entonces M. Gossé, desesperado, tamborileaba con abatimiento en el fondo de su sombrero.

El pobre hombre tenía clara conciencia de la enormidad de su falta y temía sobre todo verse frente a frente con su «bebella adorada».

Por la mañana, atormentada por su incertidumbre sobre la suerte de Ursula, apenas había tenido tiempo de darle algunos mojicones; pero ahora ¿con qué reproches demasiado merecidos no iba ella a abrumarle?

Y laboriosamente, el lobo, que no se sentía ya «querido», buscaba un medio de escapar de esta escena inevitable. Y si, al fin y al cabo, no fuera más que una escena, se hubiera resignado bastante fácilmente; pero entreveía para el porvenir una serie de reconvencciones y de privaciones infligidas; no más platos de dulces delicadamente preparados por las manos de madame Gossé, no más aceites ni comidas en el comedor, no más pesetas en el bolsillo. Además todo eso y más no le quedaba otra cosa.

Y en la previsión de este lamentable porvenir, el pobre M. Gossé exhalaba suspiros capaces de hacer mover molinos de viento.

Pero la ingrata madame Gossé, que no apercebíase de ello, y así es que, con el tono de un carcelero de melodrama que conduce un prisionero al calabozo, le gritó:

— ¡Vamos! ¡venid! mal hombre.

Por lo que hace a M. Gigant, despidió con el gesto a T. L. non y al coronel Fritz; tenía necesidad de reflexionar sobre este incidente. Solamente los necios creen de pronto en la casualidad, y M. Gigant no era un necio. Por eso no la admitía sino en el último extremo. A pesar suyo, una conexión se establecía en su mente entre la desaparición de madame de Puyssie y la de Ursula. Esta doble jugada opuesta a sus planes con cortos días de distancia debía ser obra de un antagonista? Era menester saberlo a toda costa.

¿Quién podía interesarse en romper el casamiento de Cipriana? ¿quién podía interesarse en la suerte de Ursula? A esta doble pregunta, M. Gigant no encontraba más que una respuesta, más que un nombre: Nini Moustache.

Nini Moustache, cuya hermana era Ursula; Nini Moustache, que no le había ocultado la repugnancia que experimentaba en mezclarse en la ruina de Lopredano.

Pero M. Gigant conocía muy bien a Nini Moustache y la creía incapaz de haberse atrevido a oponerse de un modo tan audaz a sus proyectos.

No importa, era menester saberlo, y M. Gigant escribió una breve esquela dirigida a Nini Moustache.

En seguida de escrito este billete, y confiado a uno de sus empleados, con orden de apresurarse a entregarlo, se sintió más tranquilo.

Hubo sido quizás algo ligero en alarmarse tan pronto. Madame de Puyssie (y esta era la explicación más natural) había podido, sin consejo de nadie, procurar librarse por la fuga de la tiranía de su marido y de la del coronel.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Inauguración de un teatro en Madrid. — Unificación de las Asociaciones benéficas. — Lo que ha producido el Giro postal. — Reformas en Correos. — Consejo de ministros. — El sorteo de la Lotería de ayer. — El gordo ha tocado a la tripulación del acorazado «Alfonso XIII», y está repartidísimo. — Otro premio de cincuenta mil pesetas en el mismo buque. — El segundo premio, que cayó en Barcelona, lo vendió un lotero de la Rambla de las Flores. — El tercer premio ha tocado a un panadero burgalés, que tenía en él diez duros, repartiendo lo demás entre sus parroquianos. — Manifestaciones de don Alfonso Sala. — El parte alemán. — Exitos en el frente occidental. — Fracaso de un ataque francés. — En los Dardanelos. — Los ingleses bombardean sus antiguos campamentos. — Desmintiendo. — El parte turco. — El parte austriaco.

Noticias de España

Madrid 23.

Inauguración de un teatro

Anoche inauguróse con inusitada solemnidad, el Teatro de la Comedia, estando la sala brillantísima pues en ella se veía lo más distinguido de la Corte.

Leyéronse primeramente unas cuartillas del insigne escritor don Jacinto Benavente, presentando a la compañía. Acto seguido tuvo lugar el estreno de la comedia de Benavente «La Propia Estimación» obteniendo un gran éxito.

El autor fué llamado a escena no pudiendo presentarse por hallarse enfermo el señor Benavente.

Las asociaciones benéficas

El ministro de la Gobernación don Santiago Alba está trabajando para unificar todas las Asociaciones Benéficas.

Lo que ha producido el Giro Postal

Desde que se estableció el Giro Postal en España han ingresado como beneficio al Tesoro, dos millones de pesetas.

Las reformas de Correos

Ayer celebraron una extensa conferencia el ministro de la Gobernación y el Director General de Comunicaciones señor Francos Rodríguez, al objeto de dar gran impulso a algunas reformas proyectadas en Correos.

Consejo de ministros

Ayer celebróse consejo de ministros que estuvo presidido por el conde de Romanones, empezando a las seis de la tarde.

El conde manifestó a la entrada que traían algunos proyectos sobre haciendas locales y el precio de los fletes marítimos.

El señor Burell manifestó que trataría de la cuestión de los escolares y el señor Barroso, de algunos indultos que el Gobierno pensaba conceder con motivo de ser hoy el santo de la Reina doña Victoria.

Los demás ministros dijeron que no traían nada de particular.

El Consejo terminó a las ocho.

Al final, el señor Alba nos manifestó que habían tratado extensamente de la cuestión marroquí, acordando suspender los trabajos de los agentes de expansión comercial

e introducir algunas economías en los gastos de Marruecos.

Asimismo se acordó ampliar el plazo para pagar las cuotas militares hasta el 6 de enero próximo.

También acordó el Consejo nombrar Rector Honorario de la Universidad de Madrid al Catedrático jubilado don Gumersindo de Azcárate y restablecer los exámenes por asignaturas, derogando de este modo el decreto del señor Bergamín.

El sorteo de ayer

El sorteo de la Lotería efectuado ayer había despertado gran expectación.

En la Puerta del Sol desde las primeras horas de la mañana había congregado numeroso público, ante los transparentes de los periódicos, en los cuales iban apareciendo paulatinamente los números premiados, a medida que iban saliendo.

La Reina acertó a pasar por dicha plaza, siendo ovacionada por el público, lo propio que la Infanta doña Isabel que la acompañaba. A las once y treinta evolucionó sobre dicha plaza un aeroplano, siendo aplaudido el aviador.

El primer premio se hallaba repartidísimo, habiendo tocado a la dotación del acorazado español «Alfonso XIII».

El billete lo adquirió el contador de dicho barco, quien lo repartió entre la tripulación, adquiriendo además otro premiado con cincuenta mil pesetas.

En Madrid hallábase cuatro participaciones de dicho premio.

Como es de suponer, al conocerse en Ferrol la noticia, la tripulación de dicho barco desbordóse en grandes muestras de entusiasmo.

El segundo premio que ha tocado en Barcelona, fué despachado en la Administración de Loterías de la Rambla de las Flores.

Un billete premiado con 100.000 pesetas se hallaba muy repartido entre los empleados del Banco de Roma.

Del tercero caído en Burgos, adquirió cinco décimos el panadero Juan Fuentes, quien lo repartió en participaciones, quedándose diez duros para él, habiendo dedicado dos pesetas a la Virgen del Carmen y dos a las Hermanitas de los Pobres.

En Valencia cayó el cuarto premio, que se hallaba repartidísimo entre Valencia y Alcira.

El sexto corresponde a Madrid, habiendo sido enviado al Banco Alemán de Buenos Aires.

Este año se ha notado menos afición a la Lotería que los anteriores, pues los décimos devueltos han pasado de cuarenta mil o sea más del doble que el año anterior.

Manifestaciones del señor Sala

Hablando con los periodistas, ha dicho el director general de Comercio, señor Sala, que, como ya se

anunció, esta tarde asistirá a una reunión con los navieros.

Manifestó que le faltan datos de Vigo y de Barcelona acerca de los buques extranjeros que están anclados en dichos puertos desde que empezó la guerra.

Cree, de todos modos, que no pasarán de 100.000 toneladas.

Ha dicho también el señor Sala que ha conferenciado con un representante de una entidad bancaria de Nueva York que ha venido a estudiar nuestro mercado de algodón, con objeto de surtirlo.

Dijo que sólo Barcelona consume unas 400.000 balas anuales de dicha primera materia.

Manifestó asimismo que, de llevarse a cabo el proyecto que persigue dicha entidad, el Gobierno dará facilidades.

Se establecerán dos sucursales: una en Madrid y otra en Barcelona.

Con este asunto guarda relación el proyecto de establecer una línea directa de vapores de Vigo a Nueva York.

DE LA GUERRA

Madrid 23.

Parte alemán

Comunican de Nordeigh, que el Cuartel General alemán, en su parte de las doce de anoche dice que en el frente occidental, los franceses atacaron energicamente las posiciones alemanas de Harmanve y Lercof apoderándose de algunos elementos de trincheras.

Por la mañana los alemanes después de un esforzado contraataque lograron, al cabo de unas horas de ruda lucha, recuperar gran parte de las posiciones perdidas la noche anterior, obligando al enemigo a retirarse.

En Mersorral los franceses que fiados en su mayor número atacaron a los alemanes, sufrieron un verdadero fracaso al intentar apoderarse de sus posiciones, renunciando por completo a un nuevo intento.

En el resto del frente continúa la inactividad a causa de los temporales reinantes no habiendo nada nuevo que señalar en el teatro oriental ni en los Balkanes.

En Constantinopla, siguen pequeñas luchas parciales en el frente de Irak, no pudiendo mencionarse hecho alguno de importancia, por parte de ninguno de los bandos beligerantes.

En la región del Cáucaso los alemanes continúan atacando a los rusos, quienes se mantienen a la defensiva.

En los Dardanelos

Los alemanes siguen haciendo el balance del numeroso material de guerra abandonado por los franceses en su precipitada retirada.

Los ingleses bombardean sus campamentos

En Ariburun y Anafarta posiciones últimamente perdidas por los

aliados, los buques ingleses bombardearon los campamentos que ocupaban poco antes sus tropas, para destruir el importante botín allí abandonado, no consiguiendo su intento por cuanto los austroalemanes a pesar del violento bombardeo, lograron apoderarse de dichas posiciones.

Desmintiendo noticias

Los últimos despachos recibidos del teatro de la guerra, desmiente las noticias propaladas por los ingleses respecto a las pérdidas tenidas por los turcos en la Mesopotamia, donde éstos continúan con brío su avance.

Parte turco

Radiograma de Pola. Comunican de los Dardanelos que ayer hubo combates en todos los sectores del frente, efectuando nuestras tropas un ataque general sobre Anafarta y Ariburun.

Un contraataque contra Seddubahr fué rechazado. Nuestras tropas se apoderaron de importantes puntos de apoyo del enemigo en Anafarta y Ariburun.

Nuestro nutrido fuego de artillería ocasionó graves pérdidas en las líneas enemigas.

Nuestros soldados, que habían esperado diez meses para esta ofensiva, demostraron al atacar las posiciones enemigas, un arrojo y un sacrificio dignos de admiración.

Noticias complementarias comunican que obligamos a retirarse al enemigo en Anafarta y Ariburun. En este último punto llegaron nuestras tropas al mar. El botín es muy grande. La densa niebla permitió al enemigo retirarse sin dejar muchos prisioneros.

Parte austriaco

Comunicado oficial austriaco. Frente ruso: Cerca de Rafalowski, en el Styr, dispersamos algunos contingentes de reconocimientos rusos. En algunos otros puntos del frente hubo combates de artillería.

Frente italiano: Prosigue la lucha de artillería en el frente norte del Tirol.

Dos compañías italianas que intentaron avanzar durante la noche hacia el monte San Miguel, fueron aniquiladas.

Frente balcánico: En la persecución de los montenegrinos ocupamos algunas nuevas posiciones enemigas al norte de Berane. Nuestras tropas hicieron durante los últimos dos días unos 700 prisioneros.

PRENSA ASOCIADA

Por correo

Madrid 22.

Datos poco halagüeños para Inglaterra

El «Norddeutsche Allgemeine» dice saber de fuente fidedigna que desde el principio de la guerra hasta fines del año han sido hundidos 734 buques enemigos con un tonelaje de 1.447.620; de éstos, 624 buques con 1.331.944 toneladas, pertenecen a la Marina mercante inglesa.

Esto significa un 5,910 por 100 de la flota inglesa.

El ejército turco

La distribución del ejército turco es la siguiente: Primer Cuerpo, mandado por Essad Bajá, está en los alrededores de Constantinopla, comprendiendo tres divisiones.

Segundo, en la región de Andrinópolis, seis divisiones.

Tercero, en el Cáucaso, once divisiones.

Cuarto, en Siria, seis divisiones, destinado a la expedición a Egipto.

El quinto ejército, en los Dardanelos, 18 divisiones.

Sexto, en Biglad, cinco divisiones.

De Hacienda

El señor Urzáiz ha manifestado que no piensa introducir reforma alguna en nuestras leyes tributarias pues lo único que hace falta es completar las que hay.

Cree que la cuestión de las zonas francas de Cataluña no corre prisa, puesto que en 1901, siendo ministro de Hacienda, le telegrafiaron ya desde Barcelona para que lo resolviera urgentemente, y sin embargo, hasta ahora nada se ha hecho, por lo cual se puede pensar que por lo menos entonces, no había tal urgencia.

En cuanto a las subsistencias, ha pedido a la Dirección de Aduanas que se publiquen diariamente los precios que aquéllas tengan en el extranjero, de manera que el alza se remedie cuando sólo sea nacional y que el pueblo vea la imposibilidad de hacerlo cuando los mercados extranjeros sufran igual alza.

Respecto a gastos militares, es el señor Urzáiz contrario a todos los gastos de preparación, pues dice que todos los que se hagan sobre este punto, aunque sabe que es de los pocos españoles que así piensan, serán poco menos que inútiles, tanto más cuanto que ha de venir un largo período de paz y para éste es para el que debemos prepararnos.

El déficit de este año excederá de 300 millones y el del ejercicio será mucho mayor y a él se atenderá emitiendo obligaciones del Tesoro, pues es tarde para una operación de consolidación de deudas.

Dijo que no es de opinión de que el Gobierno adquiera buques de los internados en nuestros puertos a consecuencia de la guerra, pues como no es partidario de que el Gobierno se meta a comerciar con trigo, tampoco debe delicarse a raviero.

El ministro hace pública la imposibilidad en que se encuentra de contestar las innumerables cartas que recibe por las múltiples ocupaciones que ahora le reclaman, y pide a sus comunicantes que dispensen su tardanza en contestarles.

Refiriéndose al asunto de la herencia Garvey, manifestó que ha pedido al Congreso y a Cádiz todos los antecedentes que obran en la Cámara y en la Delegación de Hacienda de la citada población.

Ha visitado al ministro el Consejo del Banco de España, y, preguntado el señor Urzáiz acerca del nombramiento del nuevo gobernador, dijo que no hay todavía nombre y el que lo sea habrá de decidirse de acuerdo entre él y el conde de Romanones.

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 22 de diciembre de 1915.

| | Precio medio en tercia |
|--------------|------------------------|
| Sardinera | 0'70 |
| Sardina | 0'70 |
| Aladroque | 0'40 |
| Moxó | 0'50 |
| Jbias | 0'80 |
| Rascasas | 0'60 |
| Trasmallo | 1'00 |
| Salmonetes | 0'65 |
| Chuelas | 0'60 |
| Morena | 0'60 |
| Roqueiro | 0'60 |
| Bastina | 0'40 |
| Villa Carlos | 0'40 |
| Bastina | 0'40 |
| Calamares | 1'10 |
| Bonitos | 0'80 |

Visite usted
CASA BUENAVENTURA
Bastión, 23

Ahora sólo nos falta saber si han tocado aquí algunos pequeños premios, esas pequeñas migajas, últimos restos de este sorteo que tantas esperanzas hace concebir todos los años a la mayoría de españoles.

A bordo del vapor «Monte Toro» ha llegado hoy nuestro muy querido amigo el Diputado Provincial e individuo del Directorio Conservador don Juan Victory Taltavull. Sea bienvenido.

Se nos dice que el presente año no serán permitidas las rifas de pavos y turrones que muchos años han venido celebrándose en la plaza de la Pescadería.

El señor Presidente de la Audiencia ha señalado para dar comienzo a las sesiones del Tribunal del Jurado en el primer cuatrimestre de 1916, el día 4 de febrero, en el lugar que ocupa el Juzgado de primera Instancia de esta ciudad.

Por telegrama ayer recibido en Palma se sabe que hoy llegará a dicha población tomando acto seguido posesión de su cargo, el nuevo Gobernador civil de estas islas nuestro amigo don Dionisio Alonso Martínez.

Una persona que oculta su nombre ha entregado 15 pesetas al señor Tesorero de la Beneficencia Domiciliaria para socorrer a los pobres que ampara dicha asociación.

Damos las gracias a tan caritativa persona.

MARÍTIMAS

En las primeras horas de hoy ha llegado de Palma el «Isa de Menorca», cuyo buque zarpará directo para Barcelona esta tarde a hora de itinerario.

También ha entrado en este puerto directo de la Ciudad Condal el «Monte Toro». Este vapor saldrá para Palma esta noche a las ocho.

Mañana llegará de Barcelona y Alcudia el vapor «Mahón» limpio de fondos.

— Pasajeros llegados esta mañana: De Palma. — Don Diego Teixidor; Job Plaza; Francisca Villalonga; Antonio Ballester; Bartolomé Rech; Andrés Rullán y señora; Antonio Maura; Antonio Moragues; Jaime Mari; Antonio Salom; Francisco Quiles; Juan Cardona; María Tórris; Sebastián Miralles y Sebastián Llerida. — Total, 17.

De Barcelona. — Don Mateo Taltavull; Vicente Pons; Juan Gomila; Rafael Allés; Juan Mascará, esposa e hija; Barón de Llariach; Juan Victory; Esteban López; Luis Gómez; Jerónimo Fábregues; Avelino y Gustavo Terrés; Andrés Vidal; Catalina Antich; Graciliano Gofalons; José Blanco; Francisca Marqués; Catalina Vidal e hija; Antonia Figuerola; Ignacio Sánchez; Cristóbal Olives; Felisa Díaz; Antonio Sbert; José M. Natta; María Mackenna y Joaquín Bosch. — Total, 29.

Aviso

Francisco Olivus y hermano participan a sus parroquianos y al público en general que en las noches de los días 23 y 24 del corriente tendrán abierto su Establecimiento, plaza del Claustro, número 7.

Dicha plaza estará convenientemente iluminada por arcos voltaicos. 88 24

CASA BUENAVENTURA

Colonia Guillermina - perfume gratis
Bastión, 23

Regalo de Navidad

Calzado elegante, de confección sólida, cosido, para señoras y caballeros

Baratura verdad

«La Ventajosa», de Pelegrín Pavía

Hannover, 22

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de dos columnas', and 'Del ancho de tres columnas'. It lists rates for different line widths and insertion counts.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with columns for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Un octavo de página', 'Un cuarto de página', 'Media página', and 'Página entera'. It lists rates for funeral notices.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado el día y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCCURSAL: NUEVA, 10

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obras: nacionales como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pujol y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadore de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALÁN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Calendarios para 1916

En las Librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe n.º 11, y calle Nueva n.º 10 se ha recibido un extenso surtido de bloques de varias clases y precios para el próximo año.

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Comunión. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

Table listing various books with their titles and prices. Includes titles like 'ALMANAQUE ilustrado hispano americano', 'ALONSO (Leopoldo) — Lo que yo he visto en la guerra', 'ANÓNIMO. — Cielo azul y arena roja', etc.

Papel Sanico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, número 11 y Nueva, 10, Mahón.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Planchadora Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, número 4.

Esmero y rapidez en los encargos.

Criada Se ofrece una muy trabajadora. Informarán, calle de San Manuel, número 9.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 18.

Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.

Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 23.

Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente.

Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen.

Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.

Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal

Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consultas: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.

Oficinas de Correos. — Calle de Anunciay, 24.

Horas de despacho. — Certificados y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.

Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.

Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media.

Entrega a destinatarios; todos los días de once a doce.

Lista. — Todos los días de diez a trece.

Recogida de buzones en las expensas diarias. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Itinerarios de los Vapores-Correos

Mahón-Palma. — Lunes y miércoles ocho noche.

Mahón-Barcelona Directo. — Jueves y sábados cinco y media tarde.

Mahón-Alcudia-Barcelona. — Martes nueva mañana.

Ciudadela-Palma. — Viernes ocho noche.

Ciudadela-Alcudia. — Martes y jueves once mañana.

Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde.

Barcelona-Mahón Directo. — Martes y sábados seis y media tarde.

Barcelona-Alcudia-Mahón. — Jueves cuatro tarde.

Palma-Ciudadela. — Sábados seis y media tarde.

Alcudia-Ciudadela. — Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de la expedición cuatro pesetas.

Agua Asdrubal

No tiene rival para la curación de DIABETES — BAZO — HÍGADO

RIÑONES Y ESTÓMAGO

Pedida en las farmacias 10 — 12 s.

Acaba de salir

DOCTORA MONTESSORI

Manual práctico

del método Montessori

Precio: 4 pesetas

Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay venideros 1.º enero y 31 diciembre próximos.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento primero enero 1916.

Calendarios del Corazón de Jesús

En las Librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10, se ha recibido un variado surtido de bloques religiosos para el próximo año 1916, que se venden a los precios de costumbre.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo, suple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desahorcerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 150 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución

Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

por DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ

Abogado, Médico y Notario de Madrid

DON JUAN BATISTA CAYLÁ Y CAYLÁ

Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.